

近日,习近平总书记在福建考察时强调,要在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,健全深化山海协作机制,加强山海统筹、强化功能互补。为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以人大协同助推闽东北地区协调发展,22日,闽东北协同发展

发展区暨福州都市圈人大工作联席会议第六次会议在榕召开,福州市、莆田市、南平市、宁德市人大常委会和宁德综合实验区人大工委(以下简称“四市一区”人大)负责同志参会,吹响了“四市一区”人大新一轮协同履职、携手发展的嘹亮号角。



2022年,闽江流域七地市人大常委会共同作出《关于加强闽江流域水生态环境协同保护的决议》,构筑起“共饮一江水、共抓大保护”的大格局。
本报记者 石美祥摄

协同履职交出满意答卷

凝心聚力,共谋发展。五年前,“四市一区”人大首次在榕相聚,举行第一次联席会议,共同签署备忘录,形成了围绕区域协同发展、加强人大协作的共识。五年来,联席会议成员单位精诚合作、携手履职,交出了一份满意的答卷。

共悟真理伟力 增强协同共识

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,自“四市一区”人大缔结协作起,便将共同学习习近平总书记重要讲话精神重要指示批示精神、共同传承弘扬习近平新时代中国特色社会主义思想在福建工作期间开创新的重要理念和重大实践,作为首要任务和鲜明主题。

追随习近平总书记的脚步,“四市一区”人大干部和人大代表在福州,一起领悟“3820”战略工程思想精髓;在宁德,一起回顾闽东人民摆脱贫困的光辉历程;在莆田,一起学习治理木兰溪“变害为利、造福人民”的宝贵经验;在平潭,一起见证国际旅游岛开发的丰硕成果;在南平,重走习近平总书记2019年来闽考察路线,一起牢记嘱托、砥砺奋进之志。

与会同志表示,“通过共同学习,我们进一步加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解把握,进一步提升了运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉”。

全面融入大局 展现担当作为

推动闽东北地区协调发展和福州都市圈建设,是党中央和省委交给“四市一区”的重大使命。五年来,“四市一区”人大主动服务和融入实施区域协调发展战略大局,在省人大常委会的悉心指导下,聚焦深化新时代山海协作,精心策划每一年的协作主题,积极展现人大的担当作为。

2019年,首次联席会议在福州召开。“四市一区”人大共同签署了《关于为推动闽东北协同发展区建设提供有力法治保障福州备忘录》,开启了协同履职的序幕。

2020年,莆田市人大常委会发起召开第二次联席会议,在首年合作的基础上,紧扣省委关于全方位推动高质量发展超越的部署要求,将“充分发挥人大职能作用,全方位推进闽东北高质量发展超越”作为

协作主题。

2021年是“十四五”开局之年。当年第三次联席会议在南平召开,“四市一区”人大围绕助推我省“十四五”开好局、起好步,进行了深入沟通交流,共同校准了协同履职的方向。

福建省第十一次党代会明确提出,数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济是福建发展的比较优势所在,要进一步做大做强做优。2022年在宁德召开的第四次联席会议以此为主题,谋划和推动实施立法、监督、讨论决定重大事项、代表等协同工作。

2023年,第五次联席会议在平潭综合实验区召开。会议学习贯彻党的二十大精神,聚焦推动旅游一体化进行广泛而深入的交流。

五年一轮回,东道主接力棒重回福州手上。今年,省委十一届六次全会作出了完善福州都市圈一体化发展机制的改革部署,“四市一区”人大围绕“深化全过程人民民主人大实践、助推福州都市圈高质量发展”主题召开联席会议,全面总结五年协作经验,拓展延伸协作领域,以更加强劲的协同之势,为推进中国式现代化福建实践贡献力量。

推动人大工作 喜结合作硕果

五年来,随着区域协调发展战略的深入实施,“四市一区”人大在促进政策落实、完善法治保障、加强监督推动、深化交流合作等方面发挥了重要作用,多项工作喜结合作成果。

最亮眼的成绩是,2022年,围绕共同守护闽江“母亲河”这个目标,福州市、莆田市、南平市、宁德市人大常委会以及闽江流域的其他设区市人大常委会,共同作出《关于加强闽江流域水生态环境协同保护的决议》,开闽东北地区跨区域协同立法先河,构筑起“共饮一江水、共抓大保护”的大格局,以法治力量推动闽江流域水生态环境跨区域协同保护,相关做法得到央视的宣传点赞。

“四市一区”人大还在发展全过程人民民主、提升监督质效等方面互相学习,比如福州主动学习兄弟城市的先进经验,集众家之长,在全省率先建立全过程人民民主实践中心。又如福州、莆田人大围绕推动人大监督与司法监督贯通协调开展合作,促进了环戴云山的生态司法保护工作。

闽东北协同发展区暨福州都市圈人大工作联席会议侧记

共话『山海情』 同谱『山海经』

本报记者 李白蕾



闽东北协同发展区暨福州都市圈人大工作联席会议第六次会议在榕召开。
本报记者 原浩摄

未来五年续写美好新章

本次联席会议上,为进一步加强协作,“四市一区”人大签署了《关于进一步深化“四市一区”人大协作机制助力推动闽东北协同发展区及福州都市圈高质量发展的协议》。

继往开来启新程,锚定未来五年共同的目标任务,“四市一区”人大将深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话和在福建考察时的重要讲话精神,进一步发挥人大作用,奋力推动闽东北协同发展区及福州都市圈高质量发展。

明确协作方向 助力全局发展

“四市一区”人大表示,将紧紧围绕习近平总书记关于“要在推动区域协调发展和城乡融合上作出示范”的重要要求,围绕事关闽东北协同发展和福州都市圈建设的前瞻性、长远性、全局性工作,积极探索形成具有区域特色的立法、监督、讨论决定重大事项等协同履职工作机制,确保党中央决策部署和省委工作要求在人大系统得到不折不扣贯彻落实。

紧紧扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不放松,“四市一区”人大将主动围绕“四市一区”党委在每年召开的闽东北协同发展区暨福州都市圈联席会议上研究确定的重要协作议题、重点协作领域、重大协作项目和平台,立足人大职能作用,谋划并实施有针对性、实效性的人大协同履职项目,确保人大协同履职与“四市一区”党委的部

署安排同向发力、同频共振。

拓展协作平台 加深交流互鉴

今后要进一步密切人员往来,在一年一度举行联席会议的基础上,推动“四市一区”人大互访交流常态化。

开展协同立法,“四市一区”人大根据工作需要,协商确定协同立法项目并列入立法规划,探索建立闽东北协同发展区、福州都市圈协同立法工作机制。

深化联动监督,围绕闽东北发展急需、群众急盼的议题,以及省人大常委会确定的联动监督项目,由“四市一区”人大开展联动执法检查、联合调研、协同监督,进一步增强监督实效。

加强代表互动,鼓励“四市一区”的本级人大代表,以及辖区内的全国、省人大代表密切交流,开展互学互鉴、课题合作研究,把兄弟城市的先进经验做法转化为推动本地区高质量发展的议案建议。

优化协作保障 推动协同履职

经过五年合作,“四市一区”人大已结成了紧密的协作关系。接下来工作重点将往日常和执行层面进行拓展深化。

会议倡议建立会前协调机制、完善项目推进机制、建立信息互通渠道,通过优化协作保障,推动联席会议形成的合作共识更好地从“纸上”落到“地上”,确保协同履职取得更大实效。

兄弟城市人大建言献策加强合作

会上,各兄弟城市人大结合各地实际,对加强闽东北人大工作合作建言献策。

莆田市人大常委会相关负责人建议,在总结闽江流域水生态环境协同立法成功经验的基础上,继续围绕城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等领域探索协同立法,为推动福州都市圈一体化高质量发展提供更加坚实的法规制度供给。

南平市人大常委会相关负责人建议,强化代表协作,组织闽东北协同发展区的各级人大代表聚焦区域协同发

展中的基础设施联通、产业布局优化、两岸融合发展、闽江流域保护开发、公共设施建设、红色资源和优秀传统文化挖掘利用等开展跨区域调研,从国家、省级层面共同提出议案或建议。

宁德市人大常委会相关负责人建议,“四市一区”人大组成联合工作组,采取联动执法检查、视察、调研等方式,持续推动生态共建、环境共护、污染共治,共建沿海生态廊道。

平潭综合实验区人大工委相关负责人建议,共同推动相关部门研究制定促进全域旅游发展法规,为推动闽东北旅游一体化发展提供法治保障。

兄弟城市的各级人大代表考察莆田市福清东张镇文旅产业发展情况。
本报记者 原浩摄



福州市人大代表范强在会上作交流发言。
本报记者 原浩摄



来自福州的省人大代表黄蕾在会上作交流发言。
本报记者 原浩摄

短评

让人大协同履职 成为强省会的强大动力

在全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的关键时期,闽东北协同发展区暨福州都市圈人大工作联席会议召开,汇聚各方智慧与力量,共同探索人大工作服务区域协调发展大局的新路径。

从确定一个个具有针对性和实效性的主题,到座谈沟通交流、深入基层调研考察,再到协同立法,合作打破区域行政壁垒,联席会议有力推动了闽东北协同发展区暨福州都市圈高质量发展,成为地方人大之间加强交流、共促发展的重要平台。

未来,福州市人大常委会将进一步推动加强闽东北人大工作联席会议机制建设,促进“四市一区”人大资源共享、优势互补、协同发展,持续为强省会注入新的活力。各成员单位也要努力加强自身建设,为区域协同发展贡献更多智慧和力量。

相关链接

何为人大协同履职

人大协同履职是指在一定区域合作框架内,由多个地区人大共同发起和组织的方向一致、步调一致的履职行为。其背景是区域经济一体化和区域协调发展的需求日益增强,需要各地在法治层面配套衔接,在回应人民群众呼声诉求方面共同发力。人大是立法机关,人大代表联系群众密切,推动人大协同履职的空间十分广阔。从国内其他地区的实践看,京津冀三地、大别山革命老区“三省四市”的人大都建立了紧密的协同履职机制,在实施区域协调发展战略中发挥了积极作用。